

DOI: 10.35750/2713-0622-2022-3-250-251

Уважаемые читатели!

Перед вами новый номер «Российского девиантологического журнала», представляющий актуальные новейшие исследования в области девиантного поведения. Уверен, что работа авторов и редакционной команды послужит толчком для следующих шагов российских и зарубежных девиантологов.

В разделе «Психологические исследования девиантного поведения» продолжаем знакомить читателей с исследованием «Интегративный подход, 4-факторный опросник самодеструкции личности и его психометрические характеристики. Сообщение 2. 4-факторный опросник самодеструкции личности и его психометрика», одним из результатов которого явилось создание с позиций интегративного подхода к самодеструкции личности (локализация и объединение) опросника самодеструкции (ОСД).

Автор статьи «Профилактика агрессивности и враждебности сотрудников полиции при помощи технологии развития способностей к эмоционально-волевой саморегуляции» считает, что в деятельности сотрудников полиции агрессивность выступает в роли защитного механизма, который часто превышает пределы умеренно-защитных реакций и достигает уровня экстремальной агрессии, проявляющейся в виде неадекватного ответа на воздействие стимулов среды. В связи с этим цель исследования состояла в выявлении степени интенсивности различных показателей агрессивности и враждебности сотрудников полиции, а также анализе их изменения в результате применения технологии развития способностей к эмоционально-волевой саморегуляции.

Коллектив авторов из России и Китая представил статью «Отношения с социальным окружением как мотив правопослушного поведения молодежи: опыт кросс-культурного исследования», в которой рассматривают правопослушное поведение молодежи как социально значимое. Знание психологических причин правопослушного поведения важно для осуществления профилактической и превентивной работы с девиантной молодежью и социализации подрастающего поколения. Современные научные представления не обладают достаточной информацией о роли всей системы отношений субъекта с социальным окружением в мотивации правопослушного поведения, сосредоточившись на изучении роли конкретных его участников – членов семьи, родственников, друзей и коллег. Исследователи изучили отношения с социальным окружением как мотив правопослушного поведения и провели кросс-культурную оценку данных отношений в выборках китайской и российской молодежи. Представленная классификация мотивов правопослушного поведения может использоваться для разработки процедур измерения и оценки готовности молодежи к соблюдению правовых норм.

В статье «Геймификация для развития эмпатии и профилактики буллинга как формы девиантного поведения» авторами представлены новые методы выявления и реагирования на акты буллинга в процессе наблюдения и обучения, которые способны обеспечить качественную эффективность практической работы. В результате проведенного исследования были отобраны и описаны современные примеры использования геймифицированных программ в области развития эмпатии и профилактики агрессивного поведения.

Раздел «Педагогические исследования и профилактика девиантного поведения» открывает публикация, посвященная разработке педагогического алгоритма развития профессиональной компетентности сотрудников, работающих с осужденными – бывшими сотрудниками правоохранительных органов, который представляет собой комплекс последовательных действий, направленных на достижение результата, а именно повышение уровня сформированности профессиональной компетентности сотрудников пенитенциарных учреждений. Полученные результаты показали, что эффективность



деятельности по ресоциализации и исправлению осужденных различной категории напрямую зависит от профессионализма сотрудников исправительного учреждения.

В следующей статье раздела анализируется одна из актуальных проблем современной образовательной практики – проблема профилактики девиантного поведения подростков как необходимого условия прогрессивного и безопасного развития общества в частности и цивилизации в целом. При рассмотрении заявленной проблемы акцент делается на исследовании феномена девиантного поведения, поскольку эффективное осуществление превентивной воспитательной практики требует более глубокого и всестороннего осмысления сути отклоняющегося поведения.

Раздел «Криминологические исследования девиантного поведения» открывает статья белорусского исследователя, в которой раскрывается сущность предсмертной записки суицидента как объекта судебной автороведческой экспертизы, проводимой в целях составления психолингвистического портрета автора текста на основе его обликовых характеристик (возраста, пола, профессиональной принадлежности и т. д.). Подчеркивается важность такой экспертизы при расследовании убийств, когда требуется раскрыть факт инсценировки убийства под самоубийство, при этом если ранее, когда текст предсмертной записки составлялся от руки и имел персонального адресата, основными методами исследования были в основном лингвокогнитивные, то в настоящее время в связи с развитием интернет-коммуникации все чаще используются лингвостатистические методы, позволяющие составлять характеристики человека на основе совокупности количественных признаков в тексте короткого электронного сообщения, опубликованного в открытом доступе и имеющего интерперсонального адресата.

Автор статьи «Полицейская девиантность: причины и возможности преодоления» утверждает, что стремление подвести правовую основу под полицейскую деятельность привело к чрезмерной урегулированности возможного и должного поведения самих сотрудников полиции и к противоречиям между различными нормативными правовыми актами, особенно это касается уголовного законодательства. Данное обстоятельство порождает различные формы девиантного поведения сотрудников полиции, оказавшихся в очередной стрессовой ситуации, которыми изобилует правоохранительная служба.

В статье «Девиантное поведение осужденных военнопленных и исправительно-профилактическое воздействие в их отношении: постановка проблемы» констатируется отсутствие национального регулирования вопросов обращения с интернированными осужденными военнопленными (в первую очередь, в Уголовно-исполнительном кодексе Российской Федерации) и только частичное их упоминание в Женевской конвенции «Об обращении с военнопленными», что особенно актуализируется проведением специальной военной операции на Украине.

Изучению проблем виктимизации населения современной России с девиантологической точки зрения посвящено еще одно исследование данного раздела, в ходе которого авторы приходят к выводу, что недостаточная приспособленность россиян к обеспечению персональной безопасности вызвана их личностной криминальной уязвимостью (виктимностью).

В этом номере продолжаем знакомить читателей с научными мероприятиями, посвященными обсуждению проблем девиантного поведения. 30 сентября 2022 года под эгидой нашего журнала прошла международная научно-практическая конференция «Российская девиантологическая панорама: теория и практика», в ходе которой состоялся обмен научными знаниями о девиантном поведении, анализ современных методологий исследования и профилактики девиаций, коммуникация ученых и практиков, работающих в этом предметном поле.

**Главный редактор – доктор педагогических наук, профессор,
Академик РАО, Заслуженный деятель науки Российской Федерации,
Председатель научно-координационного совета РАО по вопросам семьи
и детства, Директор Центра социализации, семьи и профилактики
асоциального поведения Московского педагогического государственного
университета, заведующий кафедрой психологии воспитания
и профилактики девиантного поведения МПГУ
А. А. Реан**